



คำอธิบายและการวิเคราะห์ของฝ่ายจัดการ
สำหรับผลการดำเนินงาน

MANAGEMENT DISCUSSION AND ANALYSIS (MD&A)



ไตรมาสที่ 2 ปี 2569
Quarter 2/2026

บริษัท แอดวานซ์อินโฟร์เมชันเทคโนโลยี จำกัด (มหาชน)

ADVANCED INFORMATION TECHNOLOGY
PUBLIC COMPANY LIMITED



PROFESSIONAL
TEAM



INNOVATIVE
SOLUTIONS



TRUSTED
PARTNER



SUSTAINABLE
GROWTH

เรื่อง คำอธิบายและการวิเคราะห์ของฝ่ายจัดการสำหรับผลการดำเนินงานไตรมาสที่ 2 ปี 2569

เรียน กรรมการและผู้จัดการตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย

ภาพรวมการดำเนินงานและปัจจัยที่ทำให้มีการเปลี่ยนแปลงที่สำคัญ
สรุปภาพรวมการดำเนินงานไตรมาสที่ 2 ปี 2569

รายการที่มีการเปลี่ยนแปลง อย่างเป็นสาระสำคัญ	จำนวนเงินรายได้ไตรมาส			การเปลี่ยนแปลง (เพิ่มขึ้น ▲, ลดลง ▼)			
	Q2-69	Q1-69	Q2-68	Q2-69 VS Q1-69		Q2-69 VS Q2-68	
	(ล้านบาท)			(ล้านบาท)	%	(ล้านบาท)	%
รายได้รวม	1,727.16	1,765.99	1,691.25	38.83 ▼	2.20 ▼	35.91 ▲	2.12 ▲
ค่าใช้จ่ายในการดำเนินงานรวม	1,555.13	1,589.50	1,513.92	34.37 ▼	2.16 ▼	41.21 ▲	2.72 ▲
กำไรสำหรับงวด	144.63	142.88	143.44	1.75 ▲	1.22 ▲	1.19 ▲	0.83 ▲

ภาพรวมการดำเนินงานของบริษัทฯ ในไตรมาสที่ 2 ปี 2569 โดยเมื่อพิจารณาจากรายได้รวม ค่าใช้จ่ายในการดำเนินงานรวม และกำไรสำหรับงวดเทียบกับไตรมาสที่ 1 ปี 2569 และไตรมาสที่ 2 ปี 2568 แล้วพบว่าไม่มีการเปลี่ยนแปลงที่เป็นสาระสำคัญ เนื่องจากสภาพโดยรวมของงานโครงการในตลาดการแข่งขันและลักษณะงานโครงการไม่เปลี่ยนแปลงไปจากเดิมมากนัก อีกทั้ง บริษัทฯ ได้พยายามอย่างมากในบริหารจัดการการดำเนินงานให้เป็นไปตามแผนงานของบริษัทฯ แม้ในปี 2569 จะมีสถานการณ์ความขัดแย้งในภูมิภาคตะวันออกกลางที่ยังคงทวีความรุนแรงจนถึงปัจจุบัน ซึ่งได้ส่งผลกระทบต่อสถานะการเติบโตของเศรษฐกิจโลกโดยรวมก็ตาม

โครงการที่สำคัญที่รับรู้รายได้ในช่วงไตรมาสที่ 2 ปี 2569 ได้แก่ โครงการจ้างบำรุงรักษาโครงการจ้างงานด้านเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารของสำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร โครงการซื้อขายระบบสำหรับขยายบริการ GDCC (VM) ของบริษัท โทรคมนาคมแห่งชาติ จำกัด (มหาชน) โครงการก่อสร้างปรับปรุงระบบจำหน่ายไฟฟ้าเป็นเคเบิลใต้ดิน อำเภอแม่สาย จังหวัดเชียงราย ของการไฟฟ้าส่วนภูมิภาค โครงการซื้อพร้อมติดตั้งเพื่อปรับปรุงระบบเครือข่ายของบริษัท ท่าอากาศยานไทย จำกัด (มหาชน) โครงการซื้อขายชุดอุปกรณ์วิทยุระบบค้นหาตรวจจับเพื่อสอบสวนอากาศยานไร้คนขับของกรมการทหารสื่อสาร เป็นต้น

ค่าใช้จ่ายในการดำเนินงานรวมของไตรมาสที่ 2 ปี 2569 มีการเปลี่ยนแปลงไปในทิศทางเดียวกับการเปลี่ยนแปลงของรายได้ในไตรมาสที่ 2 ปี 2568 และไตรมาสที่ 1 ปี 2569 แต่พบว่าอัตราการเปลี่ยนแปลงของกำไรสำหรับงวดในไตรมาสที่ 2 ปี 2569 เพิ่มขึ้นจากไตรมาสที่ 1 ปี 2569 ในขณะที่รายได้ในไตรมาสที่ 2 ปี 2569 กลับลดลงจากรายได้

ไตรมาสที่ 1 ปี 2569 เนื่องจากค่าใช้จ่ายภาษีเงินได้ของไตรมาสที่ 2 ปี 2569 ลดลงเนื่องจากบริษัทฯ ใช้ประโยชน์เป็นค่าใช้จ่ายทางภาษีได้สำหรับรายการที่เคยตั้งสำรองและบวกกลับทางภาษีในงวดก่อน

ผลการดำเนินงานและความสามารถในการทำกำไร

ผลการดำเนินงานของรายได้ ต้นทุน และค่าใช้จ่าย ซึ่งมีการเปลี่ยนแปลงที่เป็นสาระสำคัญในไตรมาสที่ 2 ปี 2569 สามารถแสดงในตารางได้ดังต่อไปนี้

รายการที่มีการเปลี่ยนแปลง อย่างเป็นสาระสำคัญ	จำนวนเงินรายไตรมาส			การเปลี่ยนแปลง (เพิ่มขึ้น ▲, ลดลง ▼)			
	Q2-69	Q1-69	Q2-68	Q2-69 VS Q1-69		Q2-69 VS Q2-68	
	(ล้านบาท)			(ล้านบาท)	%	(ล้านบาท)	%
รายได้อื่น	24.33	49.09	21.53	24.76 ▼	50.44 ▼	2.80 ▲	13.01 ▲
ค่าใช้จ่ายในการบริหาร	90.49	118.53	104.12	28.04 ▼	23.66 ▼	13.63 ▼	13.09 ▼

รายได้อื่น

รายได้อื่นในไตรมาสที่ 2 ปี 2569 ลดลงจากไตรมาสที่ 1 ปี 2569 ในอัตราร้อยละ 50.44 ส่วนใหญ่เป็นผลจากการลดลงของกำไรจากอัตราแลกเปลี่ยน ทั้งนี้การเปลี่ยนแปลงของอัตราแลกเปลี่ยนในไตรมาสที่ 1 ปี 2569 สูงกว่าการเปลี่ยนแปลงของอัตราแลกเปลี่ยนในไตรมาสที่ 2 ปี 2569 ดังตารางข้างล่างนี้ จึงทำให้กำไรจากอัตราแลกเปลี่ยนของไตรมาสที่ 2 ปี 2569 ลดลง โดยรายการที่เป็นเงินตราต่างประเทศส่วนใหญ่ของบริษัทฯ คือบัญชีเงินฝากเงินตราต่างประเทศ (FCD)

วันที่สิ้นสุด	อัตราซื้อเงินโอนถัวเฉลี่ย**	เปลี่ยนแปลง (เพิ่มขึ้น ▲, ลดลง ▼)
31/12/2568	31.0678	1.0692 ▼
31/03/2569	32.6815	1.6137 ▲
30/06/2569	33.1042	0.4227 ▲

** อัตราซื้อเงินโอนถัวเฉลี่ยสกุลเงิน US Dollar ซึ่งประกาศโดยธนาคารแห่งประเทศไทย

ค่าใช้จ่ายในการบริหาร

ค่าใช้จ่ายในการบริหารของไตรมาสที่ 2 ปี 2569 ลดลงจากไตรมาสที่ 1 ปี 2569 ในอัตราร้อยละ 23.66 เนื่องจากการลดลงของค่าใช้จ่ายเกี่ยวกับพนักงานในไตรมาสที่ 2 ปี 2569 และค่าใช้จ่ายในการบริหารของไตรมาสที่ 2 ปี 2569 ลดลงจากไตรมาสที่ 2 ปี 2568 ในอัตราร้อยละ 13.09 เนื่องจากในไตรมาสที่ 2 ปี 2568 มีผลขาดทุนจากอัตราแลกเปลี่ยนซึ่งถูกแสดงรายการในค่าใช้จ่ายบริหาร ในขณะที่ในไตรมาสที่ 2 ปี 2569 กลับมีผลกำไรจากอัตราแลกเปลี่ยนซึ่งแสดงในรายได้อื่น นอกจากนี้ในไตรมาสที่ 2 ปี 2568 ยังมีการตัดจำหน่ายสินทรัพย์ชีวภาพที่เสียหายบางส่วนด้วย

การวิเคราะห์ฐานะการเงินของบริษัทฯ

ณ วันที่ 30 มิถุนายน 2569 บริษัทฯ มีฐานะการเงินซึ่งได้เปลี่ยนแปลงจากสถานะการเงิน ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2568 ซึ่งได้แสดงในตารางเปรียบเทียบและอธิบายการเปลี่ยนแปลงดังต่อไปนี้

สินทรัพย์ รายการที่มีการเปลี่ยนแปลง อย่างเป็นสาระสำคัญ	ยอดคงเหลือรายไตรมาส		เปลี่ยนแปลงเพิ่มขึ้น (ลดลง)	
	Q2-69	Q4-68	Q2-69 VS Q4-68	
	(ล้านบาท)		(ล้านบาท)	%
เงินสดและรายการเทียบเท่าเงินสด	1,879.26	2,524.58	645.32 ▼	25.56 ▼
ลูกหนี้การค้าและลูกหนี้หมุนเวียนอื่น	2,117.01	1,598.53	518.48 ▲	32.43 ▲
ต้นทุนบริการจ่ายล่วงหน้าหมุนเวียนอื่น	330.86	256.71	74.15 ▲	28.88 ▲
อุปกรณ์สำหรับให้เช่า	218.09	249.15	31.06 ▼	12.47 ▼
ต้นทุนบริการจ่ายล่วงหน้าไม่หมุนเวียนอื่น	45.61	78.71	33.10 ▼	42.05 ▼
รวมสินทรัพย์	6,391.16	6,539.73	148.57 ▼	2.27 ▼

สินทรัพย์

ณ วันที่ 30 มิถุนายน 2569 บริษัทฯ มีสินทรัพย์ลดลง 148.57 ล้านบาท หรือคิดเป็นลดลงร้อยละ 2.27 จาก ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2568 โดยการลดลงของสินทรัพย์รวมมาจากการเปลี่ยนแปลงที่สำคัญของการเพิ่มขึ้นหรือการลดลงของสินทรัพย์ดังต่อไปนี้

เงินสดและรายการเทียบเท่าเงินสดลดลง 645.32 ล้านบาท หรือคิดเป็นลดลงร้อยละ 25.56 ส่วนใหญ่เนื่องจากการจ่ายเงินปันผล 322 ล้านบาทในไตรมาสที่ 2 ปี 2569 และอยู่ระหว่างการรับชำระจากลูกหนี้การค้าในระหว่างงวด 2569 โดยปกติแล้วงานโครงการขนาดใหญ่ต้องใช้เวลาในในแต่ละขั้นตอนการทำงานตั้งแต่การตรวจรับงาน ตลอดจนถึงการตรวจจ่ายเงินของหน่วยงานภาครัฐ นอกจากนี้บางโครงการต้องมีการแก้ไขสัญญาเพิ่มเติมซึ่งต้องมีขั้นตอนและกระบวนการทำงานที่รัดกุมจึงทำให้ต้องใช้ระยะเวลาในการเก็บเงินจากลูกหนี้การค้า อีกทั้งยังส่งผลให้ลูกหนี้การค้าและลูกหนี้หมุนเวียนอื่นเพิ่มขึ้น 518.48 ล้านบาท หรือคิดเป็นเพิ่มขึ้นร้อยละ 32.43

ต้นทุนบริการจ่ายล่วงหน้าหมุนเวียนอื่นเพิ่มขึ้น 74.15 ล้านบาทหรือคิดเป็นเพิ่มขึ้นร้อยละ 28.88 ส่วนใหญ่มาจากค่าใช้จ่ายในการบำรุงรักษาจ่ายล่วงหน้าสำหรับงานโครงการบำรุงรักษาที่จ่ายล่วงหน้าตามการเพิ่มขึ้นของรายได้ประเภทบำรุงรักษาและมาจากต้นทุนบริการจ่ายล่วงหน้าไม่หมุนเวียนอื่นในงวดก่อนๆ ได้เปลี่ยนสถานะเป็นหมุนเวียนตามงวดระยะเวลาการบริการ

อุปกรณ์สำหรับให้เช่าลดลง 31.06 ล้านบาท หรือคิดเป็นลดลงร้อยละ 12.47 เนื่องจากค่าเสื่อมราคาของอุปกรณ์สุทธิด้วยการลงทุนเพิ่มเติมในโครงการอุปกรณ์ให้เช่าใหม่

ต้นทุนบริการจ่ายล่วงหน้าไม่หมุนเวียนอื่นลดลง 33.10 ล้านบาทหรือคิดเป็นลดลงร้อยละ 42.05 ส่วนใหญ่มาจากการเปลี่ยนสถานะค่าใช้จ่ายในการบำรุงรักษาจ่ายล่วงหน้าสำหรับงานโครงการบำรุงรักษาที่จ่ายล่วงหน้า ที่ครบกำหนดภายใน 1 ปีและได้ไปแสดงรายการในส่วนต้นทุนบริการจ่ายล่วงหน้าหมุนเวียนอื่น

หนี้สิน รายการที่มีการเปลี่ยนแปลง อย่างเป็นสาระสำคัญ	ยอดคงเหลือรายไตรมาส		เปลี่ยนแปลงเพิ่มขึ้น (ลดลง)	
	Q2-69	Q4-68	Q2-69 VS Q4-68	
	(ล้านบาท)		(ล้านบาท)	%
หนี้สินที่เกิดจากสัญญา	331.39	297.17	34.22 ▲	11.52 ▲
ประมาณการหนี้สินสำหรับค่าปรับงานล่าช้า	98.04	85.53	12.51 ▲	14.63 ▲
หนี้สินหมุนเวียนอื่น	62.12	106.63	44.51 ▼	41.74 ▼
หนี้สินภายใต้สัญญาการจัดการทางการเงิน - สุทธิ จากส่วนที่ถึงกำหนดชำระภายในหนึ่งปี	10.13	90.43	80.30 ▼	88.80 ▼
รวมหนี้สิน	2,405.10	2,519.82	114.72 ▼	4.55 ▼

หนี้สิน

ณ วันที่ 30 มิถุนายน 2569 บริษัทฯ มีหนี้สินลดลง 114.72 ล้านบาท หรือคิดเป็นลดลงร้อยละ 4.55 จาก ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2568 โดยการลดลงของหนี้สินรวมมาจากการเปลี่ยนแปลงที่สำคัญของการเพิ่มขึ้นหรือการลดลงของหนี้สินดังต่อไปนี้

หนี้สินที่เกิดจากสัญญาเพิ่มขึ้น 34.22 ล้านบาทหรือคิดเป็นเพิ่มขึ้นร้อยละ 11.52 เนื่องจากในระหว่างงวด 6 เดือน ปี 2569 ได้รับเงินล่วงหน้างานโครงการจากลูกค้าที่เข้ามาใหม่เพิ่มเติม

ประมาณการหนี้สินสำหรับค่าปรับงานล่าช้าเพิ่มขึ้น 12.51 ล้านบาท หรือคิดเป็นเพิ่มขึ้นร้อยละ 14.63 เนื่องจากในระหว่างงวด 6 เดือน ปี 2569 บริษัทฯ ได้บันทึกสำรองค่าปรับงานล่าช้าเพิ่มขึ้นซึ่งส่วนใหญ่มาจากสาเหตุ material shortage ทำให้ได้รับอุปสรรคที่ต้องส่งมอบให้ลูกค้าช้ากว่ากำหนดในสัญญา

หนี้สินหมุนเวียนอื่นลดลง 44.51 ล้านบาท หรือคิดเป็นลดลงร้อยละ 41.74 ส่วนใหญ่เนื่องจากการลดลงของภาษีหัก ณ ที่จ่ายที่เกิดขึ้นในเดือนธันวาคม 2568 และได้นำส่งแล้วในเดือนมกราคม 2569 และการลดลงของเจ้าหนี้สรรพากรของเดือนธันวาคม 2568 จากการนำส่งภาษีมูลค่าเพิ่มในเดือนมกราคม 2569

หนี้สินภายใต้สัญญาการจัดการทางการเงิน - สุทธิจากส่วนที่ถึงกำหนดชำระภายในหนึ่งปีลดลง 80.30 ล้านบาท หรือคิดเป็นลดลงร้อยละ 88.80 โดยเป็นการลดลงเนื่องจากการจ่ายชำระหนี้สินภายใต้สัญญาการจัดการทางการเงินตามงวดที่ครบกำหนดชำระ

ส่วนของผู้ถือหุ้น

ณ วันที่ 30 มิถุนายน 2569 บริษัทฯ มีส่วนของผู้ถือหุ้นลดลง 34.23 ล้านบาท หรือคิดเป็นลดลงร้อยละ 0.85 จากของ ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2568 โดยการลดลงของส่วนของผู้ถือหุ้นมาจากกำไรสะสมที่ยังไม่ได้จัดสรรลดลงจำนวน 34.23 ล้านบาท หรือคิดเป็นลดลงร้อยละ 2.25 เนื่องมาจากการจ่ายเงินปันผลสำหรับผลการดำเนินงานปี 2568 ในช่วงไตรมาสที่ 2 ปี 2569 สุทธิด้วยกำไรจากการดำเนินงานสำหรับงวด 6 เดือนปี 2569

การวิเคราะห์อัตราส่วนทางการเงินที่สำคัญ

อัตราส่วนสภาพคล่อง (Liquidity ratio)

อัตราส่วนทางการเงิน	Q2-68	Q1-69	Q2-69
อัตราส่วนสภาพคล่อง (เท่า)	2.61	2.50	2.54
อัตราส่วนสภาพคล่องหมุนเร็ว(เท่า)	2.11	2.03	2.10
อัตราส่วนสภาพคล่องกระแสเงินสด (เท่า)	(0.01)	(0.02)	(0.05)
อัตราส่วนหมุนเวียนลูกหนี้การค้า (เท่า)	0.55	0.70	0.64
ระยะเวลาเก็บหนี้เฉลี่ย (วัน)	164	128	141
อัตราหมุนเวียนสินค้าคงเหลือ (เท่า)	1.63	2.23	2.24
ระยะเวลาขายสินค้าเฉลี่ย (วัน)	55	40	40
อัตราส่วนหมุนเวียนเจ้าหนี้ (เท่า)	0.76	0.82	0.82
ระยะเวลาการชำระหนี้ (วัน)	118	110	109
ระยะเวลาการหมุนของเงินสด (วัน)	101	58	72

จากตารางอัตราส่วนทางการเงินของแต่ละไตรมาสข้างต้นพบว่า

1) ทั้งอัตราส่วนสภาพคล่องและอัตราส่วนสภาพคล่องหมุนเร็วของบริษัทฯ มีอัตราส่วนสินทรัพย์หมุนเวียนสูงกว่าหนี้สินหมุนเวียนมากกว่า 2 เท่าในแต่ละไตรมาส ซึ่งแสดงให้เห็นว่าในช่วงไตรมาสก่อนที่ผ่านมาถึงไตรมาสปัจจุบัน ภาพรวมของเงินทุนหมุนเวียนของบริษัทฯ นั้นยังดีเพียงพอสำหรับการจ่ายชำระหนี้สินหมุนเวียน

2) อัตราส่วนสภาพคล่องกระแสเงินสดในไตรมาสที่ 2 ปี 2569 ไตรมาสที่ 1 ปี 2569 และไตรมาสที่ 2 ปี 2568 มีอัตราส่วนที่ติดลบจากกระแสเงินสดใช้ไปในการดำเนินงาน กระแสเงินสดที่ลดลงโดยส่วนใหญ่มาจากลูกหนี้การค้าที่มีระยะเวลาเก็บเงินนานมากขึ้นเนื่องจากมีงานโครงการขนาดใหญ่ของลูกค้าภาครัฐที่ยังอยู่ในกระบวนการตรวจรับและการตรวจจ่ายเงินค่อนข้างนานประกอบกับต้องใช้ระยะเวลาในการทำงานนานด้วย ประกอบกับการเพิ่มขึ้นของต้นทุนบริการจ่ายล่วงหน้าเนื่องจากบริษัทฯ มีงานโครงการประเภทบำรุงรักษาเพิ่มขึ้น และการจ่ายชำระเจ้าหนี้การค้าในช่วงปลายงวดซึ่งทำให้เจ้าหนี้การค้าลดลง ทำให้โดยรวมแล้วสภาพคล่องกระแสเงินสดลดลง

3) อัตราการหมุนเวียนของลูกหนี้การค้าของไตรมาสที่ 2 ปี 2569 ลดลง โดยสาเหตุหลักมาจากระยะเวลาการเก็บเงินจากลูกหนี้ยาวนานขึ้น เนื่องจากปกติแล้วกระบวนการจ่ายเงินสำหรับโครงการขนาดใหญ่ใช้เวลาที่นานในกระบวนการตรวจรับ และตรวจอนุมัติจ่ายเงินของลูกค้า ตามคำอธิบายเหตุผลข้อ 2 ของย่อหน้าข้างต้น ส่วนระยะเวลาการขายสินค้าและระยะเวลาการจ่ายชำระเจ้าหนี้ใกล้เคียงกันกับไตรมาสที่ 1 ปี 2569 ส่งผลให้ในภาพรวม ระยะเวลาการหมุนของเงินสด (Cash Cycle) ของไตรมาสที่ 2 ปี 2569 ยาวนานขึ้น แต่เมื่อเทียบอัตราส่วนระยะเวลาเก็บเงินจากลูกหนี้การค้าของไตรมาสที่ 2 ปี 2568 แล้วพบว่าระยะเวลาเก็บเงินจากลูกหนี้การค้าของไตรมาสที่ 2 ปี 2569 นั้นลดลงเนื่องมาจากในไตรมาสที่ 2 ปี 2568 มีลูกหนี้ที่เป็นหน่วยงานภาครัฐและรัฐวิสาหกิจมีจำนวนที่สูง และมีกระบวนการทำงานภายในมีขั้นตอนที่มีการตรวจสอบอย่างละเอียดให้เรียบร้อยก่อนจะมีการจ่ายเงินออกจากหน่วยงานภาครัฐและรัฐวิสาหกิจเช่นเดียวกัน อีกทั้งมีการ

ปรับผังหรือตำแหน่งในองค์กร ทำให้กระบวนการภายในของลูกหนี้ตั้งแต่การตรวจรับจนกระทั่งการจ่ายเงินมีความล่าช้า เพราะมีการเปลี่ยนแปลงเจ้าหน้าที่รับผิดชอบ ทำให้เกิดความล่าช้าและต้องใช้เวลาในการจ่ายชำระหนี้ยาวนานกว่าไตรมาสที่ 2 ปี 2569

อัตราส่วนแสดงความสามารถในการทำกำไร (Profitability ratio)

อัตราส่วนทางการเงิน	Q2-68	Q1-69	Q2-69
อัตรากำไรขั้นต้น (%)	20.58%	20.13%	19.29%
อัตรากำไรจากการดำเนินงาน (%)	9.33%	7.42%	8.67%
อัตรากำไรสุทธิ (%)	8.48%	8.09%	8.37%
อัตราผลตอบแทนผู้ถือหุ้น (%)	3.42%	3.49%	3.55%

จากอัตราส่วนแสดงความสามารถในการทำกำไร จะเห็นได้ว่าอัตรากำไรขั้นต้นของไตรมาสที่ 2 ปี 2569 ลดลงเล็กน้อยจากไตรมาสที่ 2 ปี 2568 และไตรมาสที่ 1 ปี 2569 เนื่องจากสินค้าหลายรายการ มีการปรับขึ้นราคาสินค้าเนื่องจากการหยุดชะงักของห่วงโซ่อุปทานหรือ Material Shortage และสถานการณ์ความขัดแย้งในภูมิภาคตะวันออกกลางทำให้ทั่วโลกประสบปัญหาวิกฤตพลังงาน ส่งผลให้ต้นทุนสินค้าต่างๆ สูงขึ้น นอกจากนี้ต้นทุนอุปกรณ์สำหรับให้เช่าของไตรมาสที่ 2 ปี 2569 เพิ่มขึ้นจากค่าบำรุงรักษาที่สูงขึ้นตามอายุการใช้งาน

อัตรากำไรจากการดำเนินงานและอัตรากำไรสุทธิของไตรมาสที่ 2 ปี 2569 ลดลงจากไตรมาสที่ 2 ปี 2568 ส่วนใหญ่เป็นผลมาจากการลดลงของอัตรากำไรขั้นต้นในไตรมาสที่ 2 ปี 2569 ซึ่งเป็นผลจากต้นทุนสินค้าเพิ่มขึ้นในปี 2569 ในขณะที่เมื่อเทียบอัตรากำไรจากการดำเนินงานและอัตรากำไรสุทธิของไตรมาสที่ 2 ปี 2569 กับไตรมาสที่ 1 ปี 2569 แล้วพบว่าเพิ่มขึ้นเนื่องจากในไตรมาสที่ 1 ปี 2569 มีค่าใช้จ่ายเกี่ยวกับพนักงานและค่าใช้จ่ายภาษีเงินได้ที่มากกว่า

อัตราผลตอบแทนผู้ถือหุ้นยังอยู่ในเกณฑ์ที่สูงอย่างต่อเนื่องตามผลกำไรสุทธิที่ใกล้เคียงกัน ประกอบกับบริษัท มีโครงสร้างเงินทุนที่ไม่เปลี่ยนแปลงมากนัก

อัตราส่วนวิเคราะห์นโยบายทางการเงิน (Financial policy ratio)

อัตราส่วนทางการเงิน	Q2-68	Q1-69	Q2-69
อัตราส่วนหนี้สินต่อส่วนของผู้ถือหุ้น (เท่า)	0.57	0.63	0.60
อัตราส่วนความสามารถชำระดอกเบี้ย (เท่า)	32.11	26.76	38.58

จากอัตราส่วนวิเคราะห์นโยบายทางการเงินพบว่า ในช่วงปี 2568 – 2569 อัตราส่วนหนี้สินต่อส่วนของผู้ถือหุ้นของบริษัท มีสัดส่วนที่ใกล้เคียงกัน และอยู่ในระดับที่แสดงว่าบริษัท มีความมั่นคงทางการเงินมาก เนื่องจากเงินทุนส่วนใหญ่ของบริษัท มาจากผู้ถือหุ้น ซึ่งอัตราส่วนหนี้สินต่อส่วนของผู้ถือหุ้นอยู่ในช่วง 0.57 – 0.63

สำหรับอัตราส่วนความสามารถชำระดอกเบี้ยพบว่า ในแต่ละไตรมาสที่ผ่านมาถึงปัจจุบัน บริษัท มีกระแสเงินสดจากการดำเนินงานก่อนดอกเบี้ยจ่ายและภาษีเงินได้ของบริษัท สูงมาก แสดงให้เห็นว่าผลประกอบการของบริษัท นั้นได้แปลงกลับเข้ามาเป็นกระแสเงินสดได้ และเพียงพอต่อการชำระดอกเบี้ยจ่าย

อัตราส่วนคุณภาพสินทรัพย์ (Asset Quality ratio)

อัตราส่วนทางการเงิน	Q2-68	Q1-69	Q2-69
อัตราส่วนหนี้สินต่อสินทรัพย์	0.25	0.27	0.26

ในด้านอัตราส่วนหนี้สินต่อสินทรัพย์ซึ่งอัตราส่วนดังกล่าวสอดคล้องกับรายได้เป็นหลัก แต่เนื่องจากทรัพย์สินโดยรวมของบริษัทฯ เปลี่ยนแปลงไม่มากนักในแต่ละไตรมาส จึงทำให้อัตราส่วนหนี้สินต่อสินทรัพย์ไม่เปลี่ยนแปลงมากนัก

อัตราส่วนแสดงประสิทธิภาพในการดำเนินงาน (Efficiency ratio)

อัตราส่วนทางการเงิน	Q2-68	Q1-69	Q2-69
อัตราผลตอบแทนจากสินทรัพย์ (%)	2.15%	2.14%	2.20%
อัตราผลตอบแทนจากสินทรัพย์ถาวร (%)	26.80%	30.61%	31.83%

อัตราผลตอบแทนจากสินทรัพย์ และสินทรัพย์ถาวรในช่วงไตรมาสที่นำมาเปรียบเทียบนั้นมีอัตราที่ใกล้เคียงกัน โดยอัตราส่วนดังกล่าวสอดคล้องกับกำไรสุทธิสำหรับแต่ละไตรมาสเนื่องจากสินทรัพย์และสินทรัพย์ถาวรของบริษัทฯ ไม่ได้เปลี่ยนแปลงมากนักในแต่ละไตรมาสจึงเห็นได้ว่าอัตราผลตอบแทนทั้งจากสินทรัพย์และสินทรัพย์ถาวรมีอัตราที่สูงขึ้นอย่างต่อเนื่อง ซึ่งเป็นทิศทางที่ดีของบริษัทฯ ที่สะท้อนประสิทธิภาพในการดำเนินงาน

ปัจจัยที่มีผลกระทบต่อผลการดำเนินงานในอนาคต

บริษัทฯ ตระหนักว่าการดำเนินธุรกิจในปัจจุบันต้องเผชิญกับความไม่แน่นอนจากทั้งปัจจัยภายนอกและปัจจัยภายในองค์กร ซึ่งอาจส่งผลกระทบต่อผลการดำเนินงาน ฐานะการเงิน และความสามารถในการบรรลุเป้าหมายเชิงกลยุทธ์ของบริษัทฯ ดังนั้น บริษัทฯ จึงให้ความสำคัญกับการบริหารความเสี่ยงในทุกมิติ โดยมีการติดตาม ประเมิน และกำหนดมาตรการรองรับอย่างต่อเนื่อง เพื่อให้สามารถลดผลกระทบที่อาจเกิดขึ้นและรักษาความสามารถในการแข่งขันในระยะยาว ทั้งนี้ ปัจจัยสำคัญที่อาจมีผลต่อผลการดำเนินงานในอนาคต มีดังต่อไปนี้

ปัจจัยภายนอก

1. ความเสี่ยงจากสถานการณ์ความขัดแย้งระหว่างประเทศและภาวะเศรษฐกิจโลก

ในช่วงปลายไตรมาสที่ 2 ปี 2569 สถานการณ์ความขัดแย้งในภูมิภาคตะวันออกกลางยังคงทวีความรุนแรงอย่างต่อเนื่อง ภายหลังการใช้การปฏิบัติการทางทหารในระหว่างประเทศที่เกี่ยวข้อง ส่งผลให้ตลาดพลังงานโลกมีความผันผวน โดยเฉพาะราคาน้ำมันและก๊าซธรรมชาติ ซึ่งกระทบต่อต้นทุนด้านพลังงาน การขนส่ง และต้นทุนสินค้าในหลายอุตสาหกรรม นอกจากนี้ ความไม่แน่นอนทางภูมิรัฐศาสตร์ยังส่งผลกระทบต่อความเชื่อมั่นของนักลงทุนและแนวโน้มการขยายตัวของเศรษฐกิจโลก บริษัทฯ จึงติดตามสถานการณ์อย่างใกล้ชิด พร้อมประเมินผลกระทบต่อห่วงโซ่อุปทาน ต้นทุนการดำเนินงาน และแผนธุรกิจ รวมทั้งเตรียมมาตรการรองรับเพื่อรักษาความต่อเนื่องในการดำเนินธุรกิจ

2. ความเสี่ยงจากเสถียรภาพทางการเมืองและนโยบายภาครัฐ

โครงการด้านเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารที่มีมูลค่าสูงของบริษัทฯ ส่วนใหญ่เกี่ยวข้องกับหน่วยงานภาครัฐ รัฐวิสาหกิจ และองค์กรของรัฐ ดังนั้น ความต่อเนื่องของนโยบายภาครัฐและการเบิกจ่ายงบประมาณภาครัฐจึงเป็นปัจจัยสำคัญต่อการดำเนินธุรกิจ

ในช่วงต้นปี 2569 ภายหลังการจัดตั้งรัฐบาลและการบริหารราชการแผ่นดินที่มีความชัดเจนมากขึ้น มีเสถียรภาพและความมั่นคงในระดับสูง ทำให้การจัดสรรและเบิกจ่ายงบประมาณภาครัฐมีแนวโน้มดำเนินไปอย่างต่อเนื่อง ซึ่งส่งผลเชิงบวกต่อโอกาสทางธุรกิจของบริษัทฯ อย่างไรก็ตาม รัฐบาลชุดปัจจุบันยังคงต้องเผชิญกับแรงกดดันรอบด้าน ทั้งจากปัญหาปากท้องของประชาชนและสถานการณ์ที่รุนแรงระหว่างประเทศ บริษัทฯ ยังคงติดตามสถานการณ์ทางการเมืองและนโยบายภาครัฐอย่างใกล้ชิด เพื่อให้สามารถปรับกลยุทธ์และแผนการดำเนินงานได้อย่างเหมาะสมต่อสถานการณ์ที่เปลี่ยนแปลง

3. ความเสี่ยงจากการเปลี่ยนแปลงทางเทคโนโลยี

อุตสาหกรรมเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารมีการเปลี่ยนแปลงอย่างรวดเร็ว ทั้งด้านเทคโนโลยีดิจิทัล ปัญญาประดิษฐ์ (Artificial Intelligence: AI) ระบบคลาวด์ ความมั่นคงปลอดภัยไซเบอร์ และโครงสร้างพื้นฐานด้านเครือข่าย ส่งผลให้บริษัทฯ ต้องปรับตัวอย่างต่อเนื่องเพื่อรักษาความสามารถในการแข่งขัน

บริษัทฯ จึงให้ความสำคัญกับการติดตามแนวโน้มเทคโนโลยีระดับโลก การพัฒนาความรู้และทักษะของบุคลากร การสร้างความร่วมมือกับพันธมิตรทางธุรกิจ รวมถึงการส่งเสริมการคิดค้นนวัตกรรมและโซลูชันใหม่ ๆ เพื่อรองรับความต้องการของลูกค้าและสร้างโอกาสทางธุรกิจในอนาคต

4. ความเสี่ยงจากความผันผวนของอัตราแลกเปลี่ยน

เนื่องจากสินค้าและอุปกรณ์ส่วนใหญ่ของบริษัทฯ นำเข้าจากต่างประเทศไม่ว่าจะนำเข้าเองโดยตรงหรือผ่านบริษัทตัวแทนจำหน่ายอื่นๆ ความผันผวนของอัตราแลกเปลี่ยนจึงอาจส่งผลกระทบต่อต้นทุนของโครงการและอัตรากำไร

ในไตรมาสที่ 2 ปี 2569 ค่าเงินบาทเคลื่อนไหวในช่วง 31.73–33.57 บาทต่อดอลลาร์สหรัฐ โดยมีค่าเฉลี่ยประมาณ 32.61 บาทต่อดอลลาร์สหรัฐ ซึ่งถือว่ามีความผันผวนในรอบที่แคบกว่าไตรมาสที่ 1 ปี 2569 ค่าเงินบาทเคลื่อนไหวในช่วง 30.72–33.09 บาทต่อดอลลาร์สหรัฐ โดยมีค่าเฉลี่ยประมาณ 31.62 บาทต่อดอลลาร์สหรัฐ และปี 2568 ที่เคลื่อนไหวในช่วง 31.06–34.80 บาทต่อดอลลาร์สหรัฐ และมีค่าเฉลี่ยทั้งปีที่ 32.88 บาทต่อดอลลาร์สหรัฐ

อย่างไรก็ตาม จากความไม่แน่นอนของเศรษฐกิจโลกและสถานการณ์ความขัดแย้งระหว่างประเทศ บริษัทฯ คาดว่าความผันผวนของอัตราแลกเปลี่ยนยังคงเป็นปัจจัยที่ต้องติดตามอย่างใกล้ชิด บริษัทฯ จึงบริหารความเสี่ยงผ่านการใช้เครื่องมือป้องกันความเสี่ยงทางการเงิน (Hedging Instruments) ร่วมกับการบริหารบัญชีเงินฝากสกุลเงินต่างประเทศ (Foreign Currency Deposit: FCD) เพื่อช่วยลดผลกระทบจากความผันผวนของค่าเงิน

5. ความเสี่ยงจากการหยุดชะงักของห่วงโซ่อุปทาน

ในปี 2569 อุตสาหกรรมเทคโนโลยียังคงได้รับผลกระทบจากข้อจำกัดด้านห่วงโซ่อุปทาน โดยเฉพาะการขาดแคลนชิปหน่วยความจำและชิ้นส่วนอิเล็กทรอนิกส์ ซึ่งมีสาเหตุสำคัญจากความต้องการชิปประสิทธิภาพสูงสำหรับอุตสาหกรรมปัญญาประดิษฐ์ (AI) ที่เพิ่มขึ้นอย่างรวดเร็ว

ผู้ผลิตชิปหน่วยความจำรายใหญ่ของโลกได้ปรับกำลังการผลิตไปยังผลิตภัณฑ์ที่รองรับอุตสาหกรรม AI มากขึ้น โดยผู้ผลิตชิปหน่วยความจำรายใหญ่ โดยยังไม่ได้ให้ความสำคัญในการที่จะบรรเทาปัญหาการขาดแคลนในเรื่องนี้อย่างมีนัยสำคัญ ทำให้ปัญหานี้คาดว่าจะกินเวลายาวนานจนถึงปี 2571 กว่าที่จะคลี่คลายได้ ส่งผลให้ชิ้นส่วนสำหรับอุตสาหกรรมคอมพิวเตอร์และอุปกรณ์ไอทีที่มีปริมาณจำกัด ราคาสินค้าสูงขึ้น และระยะเวลาการส่งมอบยาวนานขึ้น บริษัทฯ ได้บริหารความเสี่ยงดังกล่าวเช่น การวางแผนจัดซื้อ การหาแหล่งสินค้า เพิ่มการประสานงานกับผู้ผลิตและผู้แทนจำหน่ายให้รวดเร็ว และราบรื่นมากขึ้น เพื่อลดผลกระทบต่อการส่งมอบโครงการและการให้บริการแก่ลูกค้า

ปัจจัยภายใน

ความเสี่ยงด้านทรัพยากรบุคคล

บุคลากรเป็นทรัพยากรที่สำคัญที่สุดในการขับเคลื่อนการเติบโตและสร้างความสามารถในการแข่งขันของบริษัทฯ โดยเฉพาะธุรกิจด้านเทคโนโลยีที่ต้องอาศัยบุคลากรที่มีความรู้ ความเชี่ยวชาญ และประสบการณ์เฉพาะด้าน บริษัทฯ จึงให้ความสำคัญกับการบริหารทรัพยากรบุคคลอย่างเป็นระบบ ตั้งแต่การสรรหาและคัดเลือกบุคลากรที่มีศักยภาพ การพัฒนาความรู้และทักษะอย่างต่อเนื่อง การวางแผนสืบทอดตำแหน่ง (Succession Planning) การประเมินผลการปฏิบัติงาน การกำหนดค่าตอบแทนและสวัสดิการที่สามารถแข่งขันได้ รวมถึงการสร้างวัฒนธรรมองค์กรที่ส่งเสริมการเรียนรู้ นวัตกรรม และการมีส่วนร่วมของพนักงาน

บริษัทฯ เชื่อว่าการลงทุนในการพัฒนาศักยภาพของบุคลากรอย่างต่อเนื่อง จะช่วยลดความเสี่ยงจากการขาดแคลนบุคลากรที่มีคุณภาพ เพิ่มประสิทธิภาพในการดำเนินงาน และสนับสนุนการเติบโตของธุรกิจอย่างยั่งยืนในระยะยาว ถึงแม้จะมีการลาออกของพนักงาน บริษัทฯ ก็สมารถที่จะทดแทนและเปลี่ยนผ่านไปได้อย่างรวดเร็ว

ขอแสดงความนับถือ

(นางสาวศรินทร์ จันทน์ภาพงศ์)

เลขานุการบริษัท

ผู้มีอำนาจในการรายงานสารสนเทศ